1. feladat. Egy haromtest-probléma és a LISA
1.1. A két tOmegpont mozgéasegyenlete:
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Barmelyik egyenletet rendezve, és felhasznalva, hogy
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1.2. A p tomeg infinitezimalisan kicsi, ezért graviticios ereje nem befolyasolja a méasik két test mozgésat.
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A p tOmeg( testet is a ra hato gravitacios erk ereddje tartja korpalyan (1. dbra):
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Masrészt a tomegkozéppont definicidja szerint
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A fenti egyenlet két oldalan T és T3 egyiitthatoi kiilon-kiilon meg kell egyezzenek, ahonnan r; = ro = R 4 r adodik,
vagyis a harom test egy szabdlyos hdromszog csucsain helyezkedik el. A koszinusztétel alapjan

0> = R?>+1r* —2R(R+7)cos60° = R? + Rr + 2.

Ezek szerint
1.2.1. pp és M tavolsaga: r1 = R+,
1.2.2. pn és m tavolsaga: ro = R+,

1.2.3. p és a tOmegkozéppont tavolsaga: o = / R? + Rr + r2.



1.3. A feladat az egyensulyi helyzet koriili kis rezgések korfrekvencidjanak meghatarozasa volt. Ehhez a ver-
senyz6k azt az Utmutatast kaptak, hogy tételezzék fel a rezgd test perdiiletének megmaradasat. Ebbdl kiindul-
va és még az energia megmaradasat is felirva hosszas szamolds utdn az w = ﬁw0/2 eredmény kaphat6 (lasd a
http://www.ipho2011.org/contents/problems_solutions honlapon a ,hivatalos” megoldést).

Sajnos ez a megoldas hibas! A korlatozott haromtest-probléméaban (amikor az egyik test tomege elhanyagolhatdéan
kicsi a masik kettsé mellett) sem a kis test perdiilete, sem a mechanikai energiaja nem megmaradd mennyiség! Tény-
legesen még a vizsgélt pont stabilitdsa sem valosul meg, ha m/M > 0,04; méarpedig a feladatban a m = M specialis
esetet kellett volna vizsgéalni. Ekkor a kérdéses pont (a szabalyos haromszog egyik csucspontja) koriil egyaltalan nem
alakulhatnak ki harmonikus rezgések!

1.4. Az drhajok egymaés koriil is w szogsebességgel keringenek, igy a relativ sebességiik
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ahol L a ,karok” hossza, T' pedig a Fold keringési ideje. Behelyettesitve
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